

合併工、農業黨委員會為一個統一的黨委員會（註廿五）。改組工作歷時兩載，終復歸舊制。

縱觀一九五三——六四年間俄共的黨務概況，較之史達林時期似已漸趨向正常。黑魯曉夫雖然掌握了黨政大權，但仍然能依照俄共黨章之規定，按時召開中央全會和黨代表大會。估不論其為形式或事實，僅此一點即可表示出黑魯曉夫並未能如史達林一樣徹底控制黨政領導的人物，遇有重大黨政措施，均交由集體討論和表決。或許這只是一種形式上的措施，但至少黑魯曉夫並未違反俄共黨章的規定（就這一點而言）。這也許可以說是俄共的黑魯曉夫時期同史達林時期比較上的一點小差別。

註•••Biographic Directory of the USSR, Munich, 1958, P. 372, P. 417。②同上，第三三七頁，第二七一——二七三頁。⑧見「俄共決議

毛共偽慶活動及其反映

方曙

今年元旦，毛共二報一刊（註一）循例社論，指出毛共今年的重大任務。當時毛共的政治背景，是各省市革委會已經建立，武鬥逐漸停息，因此它特別提出：「一九六九年，中國共產黨，將召開第九次全國代表大會……將基本完成黨的八屆十二中全會提出的各項戰鬥任務……將隆重慶祝中華人民共和國」。依照毛共一貫的宣傳誇大手法，黨的「九次大會」業已召開，通過了黨章，確定了毛林兩匪的領導地位，「十一」偽慶似可大大慶祝一番，鼓吹一番，這對內的控制，對外的影響，都有好處的。然而事實證明「十一」偽慶的活動，與文革以前相較，無論氣氛與內容都極平凡、虛弱的。

毛共這種空話，並不一定在今年元旦就打算開出這張不兌現的支票，而是為內外不利形勢所逼，致使「十一」偽慶，草草籌備，也草草收場。

現在似有必要將「十一」偽慶前夕，毛共鬥爭的形勢略加評述，就可見毛共的「苦衷」了。

據有關方面獲悉的敵後消息，毛共於七月初即曾着手籌備「國內外」的慶祝活動，並決定若干原則。但是形勢的轉變，正也在七八月間，是不利於

黨編」，一九五四年俄文版第三冊第六一〇頁。④同上，第四冊（一九六〇年版）第二七六頁。⑤同上，第二一三及二七一頁。⑥同上，第三四八頁。⑦同上，第三冊第五七八——五九四頁。⑧同上，第四冊第一二三頁。⑨同上。⑩同上，第二一九——一三〇頁。⑪同上，第一四五頁。⑫同上，第一四三頁。⑬同上，第二〇八頁。⑭同上，第二〇八及二一一——二三九頁。⑮同上，第三四八——三四九頁。⑯同上，第三八〇頁。⑰同上，第三八一——四〇七頁。⑱同上，第三八六頁。⑲同上，第四〇八頁。⑳見一九六二年蘇俄大百科全書年鑑（俄文）第十七頁及一九六二年版俄共黨史（俄文）第七二〇頁。㉑同上，第十八頁。㉒全文見俄文「共產黨人」雜誌，一九六一年第十六期第二〇——二〇一頁。㉓全文見同上，第一〇二——一〇六頁。㉔「真理報」，一九六二年十一月廿四日，第一——二頁。㉕「真理報」，一九六四年十一月十七日，第一頁。

毛共統治的。最顯明的山西、西藏、新疆、川滇的武鬥復起，各地下放的幹部和青年抵制與反抗，社會秩序動亂不寧。因此，毛共此時曾連續發出所謂「七、二三佈告」是制止山西武鬥的，並適應於其他地區。「八、八指示」，是限制外地人員，流入北平，流入城市，惟恐這些不滿幹部、青年，搞一次反毛反共「大串連」。「八、二八戰鬥號令」，是想轉移內部動亂和武鬥，要求「槍口」一致對外的。

毛共的另一重大措施，在偽慶前夕，對各地所謂現行的「反革命份子」以及歷史性的「地、富、反、壞、右份子」，加以大力的管制、鎮壓和屠殺。具體的事實，是見於北平、上海、廣州、雲南等地，均有大小不同的鬥爭大會，當場槍決若干名「現行犯」。一般論客認為「在偽慶中中共的頭子們，是踩着千萬個人民屍體血跡登上天安門的」。這一論斷，並不為過！

以上可以說是初步的概括的說明毛共處於偽慶前夕的鬥爭形勢，地方新政權並不鞏固，社會秩序，並未恢復，人心浮動，經濟貧困，偽慶活動，所以難以擴大、熱烈、隆重，基因在此。

偽慶是在十月一日上午十時在北平天安門廣場舉行的。由林匪彪主持，講話十二分鐘後，即「檢閱遊行」，直至十二時二十分結束。由毛匪「欽定」的參加羣衆約一萬人，其他由北平男女「民兵」組成，號稱四十萬。大概就是毛林所檢閱的隊伍了。主要成份是工、農、兵、紅小將、知識青年、革命幹部，以及少數民族代表。

偽慶前夕（九月三十日），周匪恩來曾舉行一次招待會，並發表演說。偽慶當晚，舉行聯歡晚會，也在北平天安門廣場，施放焰火，搖旗吶喊。這都是例行故事，並沒有什麼突出處。

但是儘管毛共如此開場與收場，如針對它當前的政治形勢說，偽慶若干活動表現，還是可以給有心人尋找特點，反映問題出來，以下擬一一加以論述：

一、據毛共廣播，天安門城樓的中央懸掛了一幅毛匪畫像，東西兩側，則豎立了馬、恩、列、史畫像，正南豎立着孫中山畫像。（註二）這情況與往昔布置稍異。毛像位居中央當然表示以毛匪爲中心了。「九大」通過的匪黨新黨章，突出地指出「毛澤東思想」有它的時代和發展意義。馬、恩、列、史，「俱往矣，數風流人物，還看今（毛）朝」。至於大會繪豎孫中山畫像，還是第一遭，也讓「中國人民」懷念他吧，今日毛共面對這一巨人，是無可奈何的。

二、偽慶日夜兩次的大會，毛林兩酋雙雙出現在天安門城樓上。匪播選特地描寫「毛××紅光滿面，神采奕奕，身體非常健康，頻頻向大家招手」，但仍表演了一場「啞劇」。這是四個半月來，毛林故意隱藏，令敏感人們猜測的一種回答。匪播記者故意的描寫，也就有作用了。但是林匪的亮相及其十二分鐘的講話，却暴露了林匪的虛弱。外電報導說：「在毛澤東身旁站立的，是瘦弱、畏縮和已被確立爲毛澤東繼承人的林彪」。（註三）此間對林匪講話的錄音顯示林匪音量微弱，好像久病纏身，勉力支持似的，對羣衆當有壞印象，毛林兩酋，已是日薄崦嵫了。

三、毛共在大會上的登場人物，過去都有較詳細的報導，從排名的次序，看他們權力地位的升沉。而此次偽慶，却比較簡單。看來毛共是以「黨」爲中心的，特別以政治局人物爲中心。它把政治局人物，全部提名公布。如中央政治局常委周匪恩來、陳匪伯達、康匪生。局委和候補委員，仍以筆劃次序爲先後，列名如下：葉匪羣、葉匪劍英、劉匪伯承、江匪青、朱匪德、

毛共偽慶活動及其反映

李匪先念、李匪作鵬、吳匪法憲、邱匪會作、姚匪文元、黃匪永勝、董匪必武，謝匪富治、汪匪東興。匪中央軍委副主席三人，陳匪毅，徐匪向前，聶匪榮臻。中委與候補中委在北平者，有六十三人出席，未舉名。中央各部門人員，則以「軍代表，負責幹部，革命羣衆代表」概括地提出而已。至於「政權」組織出席者，自偽副主席宋匪慶齡以下，僅有二十二二人提名，自屬「附麗於黨」無關重要。從登場人物次序安排及其提名方式，因之測知今日毛共的領導圈，是越來越小了，毛匪的獨裁成份，却越來越大了，似可斷言。

四、組織赴平「觀禮代表團」人物，毛共於偽慶前夕動員各省市按行業單位出選，然後經過「學習」與「批准」方式，才得正式列爲代表，組團赴平。這又是空前的措施。推知毛共的用意有三：一是代表團成爲有組織的羣衆，容易控制。二是經過幾番審定的人物，忠誠無問題，安全性較高；三是防止羣衆自行「串連」，發生政治問題。各省市的代表團，人數不一。最多地區爲上海市，計有七百五十人，最少爲新疆自治區，計一百〇七人，其餘地區三四百人不等，另有軍隊出選一千名代表參加。一般地區的成份，主要是所謂工人，貧下中農，紅衛兵，革命幹部，革命知識份子。有了這些份子參加，毛共認爲十足的具有代表性了。

五、偽慶外賓到平觀禮者，可分政府代表與黨組織代表二類。政府代表團，計有剛果（布）、北越、柬埔寨、阿爾巴尼亞、巴基斯坦、茅里塔尼亞、尼泊尔、坦桑尼亞、越南南方臨時政府、幾內亞、阿爾及利亞、羅馬尼亞、北韓等十三個。黨組代表，計有緬甸共黨、錫蘭共黨、印尼共黨、瑞典馬列主義者聯盟、義共五個。這與去年偽慶相較，雖略有增加，但都是屬於三四等地位國家，於毛共孤立狀態無補。至於國際間賀電，毛匪曾予以公布共計六十九件，仍包括與毛共建交國家與各國共黨組織。但是這些「賀電」致賀發電對象，參差不齊。有以毛匪個人爲對象者，有以毛林兩匪爲對象者，有以毛林周三匪爲對象者，有以偽主席，僞人代會常委，僞國務院併列爲對象者，有以僞國務院或周匪恩來爲對象者，也有單以僞主席，及僞副主席並不指名爲對象者，五花八門，不一而足！這說明就在共黨世界裏，對於毛共領導權力之爭，一時也難於估定誰是當前的勝利者，以致發電對象，難以認定。其中蘇俄賀電，更值得注意。蘇俄是以「最高蘇維埃主席團和蘇聯部長會議」署名發電，對象是僞政權主席（未指名），僞人代會常委，僞國務

院三者併列。這純是以「國家關係」姿態出現。蘇俄電文，也非同一一般簡略的應酬文字，而是「軟豆腐中有骨頭」，比較有政治內容和技巧的。蘇俄賀電中主要內涵說：「中華人民共和國的成立，是中國勞動人民革命鬥爭的歷史成果。這個鬥爭是在俄國革命的直接影響下發展的」。「蘇聯一貫主張發展蘇中全面合作，兩國關係正常化，通過和平途徑，通過談判與協商解決各項爭議問題」。蘇俄的措詞，雖較緩和，但實在還有「父子黨」的意味存在！毛共目前恐也難以接受的。

六、在宣傳上，有一新手法，即匪新華社於九月十六日特別先行公布「十、一」偽慶口號二十九條，可能是提供代表人物的學習資料之一。這二十九條，除前後十三條大喊大叫「勝利」和「萬歲」為應景的必須的話頭而外，其餘十六條，當為毛共當前對內對外的政治策略或任務的具體規定。對內主張「認真搞好鬥、批、改」，「抓緊革命大批判」；「多快好省建設社會主義」和「備戰、備荒」。對外則「無產階級聯合起來」，「打倒美帝國主義，打倒蘇修社會帝國主義，打倒各國反動派」。關於戰爭問題，毛共充分暗示既「怯戰」而又「罵戰」一種「兩面派」的口吻。其第二十二條口號：「全世界人民團結起來，反對任何帝國主義，社會帝國主義發動的侵略戰爭，特別要反對以原子彈為武器的侵略！如果這種戰爭發生，全世界人民就應以革命戰爭消滅侵略戰爭，從現在起就要有所準備」。這一長句，正表明毛共的恐懼心理，實為核子戰爭吹口哨的。至於對外關係，除鮮明的要打倒美蘇外，也是為「打倒各國反動派」到處放火下注腳，表明要「支持阿爾巴尼亞反帝反修鬥爭」；「支持越南抗美戰爭」；「支持巴勒斯坦反美反殖鬥爭」；「支持亞、非、拉解放鬥爭」；「支持西歐、北美、大洋洲和世界各國革命鬥爭」。誰都知道，以今天毛共的「國力」如此虛弱，所謂「支持」也不過是毛澤東式的「偉大的空話」。

二十九條口號，有人懷疑這是經過多少層次的改削而定。因為二十九條不是一個適當的數字。

七、偽慶的公開資料，比較重要的有三，這足可供自由世界配合它二十九條口號內容研究分析的。一是毛共二報一刊的社論——「為進一步鞏固無產階級專政而鬥爭」；二是林匪彪主持大會的講詞；三是周匪恩來偽慶前夕招待會上的講詞。據此研析，其詞意所指，有的是「舊調新彈」，有的却互

相雷同之處。然可綜其要點並加以評論如下：

(一) 強調毛匪一貫的不斷革命思想和理論以及無產階級的重要性，現階段所必須進一步的鞏固與發展，以打擊黨內外敵人。

(二) 強調必須依靠羣衆，聯繫羣衆，以及發揮羣衆的創造精神。

(三) 要求正確處理兩種不同性質的矛盾，貫徹兩條路線的鬥爭，繼續抓緊鬥、批、改。

(四) 關於對外政策，有下列諸項：

○一再強調「人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人」主張，此四句成語，原是毛匪於一九五九年廬山會議斥責彭德懷的咒語，現在則運用在外交問題上。林匪講詞特別加以申論說，「我們警告美帝國主義，社會帝國主義，用毛澤東思想武裝起來的人民，中國人民解放軍不是好惹的，如果你們硬要把戰爭強加到中國人民頭上，我們就堅決奉陪到底，我們遼闊的土地，到處將是你們的墳墓」。這似乎還是打傳統戰爭，打「人民戰爭」思想，再次的翻版。十月十五日匪紅旗雜誌，發表「北京革委會中國社會主義工業化的道路」一文中說，「我們在進行工業建設的時候，必需要有敵情觀念和戰備觀念，要有縱深的配備和戰略部署，正確處理沿海工業和內地工業，經濟建設和國防建設的關係，使全國的工業部署逐步平衡起來，有一個合理的佈局……如果美帝國主義，社會帝國主義把戰爭強加在我國人民頭上，我們就有許多可靠的大小小的工業基地，有更寬廣的迴旋餘地，作到各自為戰，堅不可摧，消滅敵人，取得勝利」。這不是什麼工業的佈局而是戰爭的佈局最好的說明嗎？這不是人民戰爭的起碼準備嗎？現在的問題，是「中國人民」已不是「站在毛澤東的一邊」了，「人民戰爭」毛匪澤東是打不起來的。如果工業的佈局，構成獨立的單元，也正好為「多中心論」的「獨立王國」準備條件的，毛共將如之何？

○重新申論「我們歷來的主張，各國的事務，由各國人民自己去解決，我們主張用談判的方式，解決國與國之間的邊界衝突」。這說明，在現階段顯然是對蘇俄而發。研究毛共基本心理，是最怕蘇俄侵擾事件，在中國大陸重演，以蘇俄強大的軍事力量，突襲毛共。近一年來，毛共反蘇批捷，最為激烈，道理在此。毛共加於蘇俄的新頭銜「社會帝國主義」，也是侵捷以後的「傑作」。另一方面，近半年來，邊境事件不斷發生，也可能演變成爲大規

模的熱戰，奇襲的核戰，故一時不敢貿然關閉「談判」之門。僞慶以後的今天，匪俄邊界談判，已出現於北平。自由世界一般論者對此項談判，是否獲有某種結果，都表示懷疑。況且在談判以前，雙方都在加強自己的有力地位，爭取有利形勢，因而雙方談判的誠意，也令人懷疑。所謂邊界問題的本身，又具有歷史的恩怨，馬列主義理論上的衝突，也非在「舊恨新愁」的氣氛中所能解決的。但是「談判」在目前說於雙方都有利，因為雙方都不能拒絕談判，前途如何，只好「走着瞧」吧！

◎周匪恩來，在招待外賓會上，重唱國際問題「和平共存五大原則」老調。誰都知道，毛共這一老調，是在一九五四年周匪和尼赫魯吹起的。反美反蘇色彩加強以後，一度沉寂！現在毛共爲了打破所處的國際孤立狀態，又重新吹動這個調子，如果自由世界的姑息份子，綏靖主義者，真會立刻跳起舞來，那就是周匪之計得酬；如果一些弱小國家，對毛共產生幻想，和他打交道，甚至於「一道行走」，那就是周匪的另一收穫。據資料所示，毛共於「九大」以後，積極開展外交活動，短期內陸續派出十七個僞大使，二個僞代辦。在僞慶期內，外賓團體和個人，都指定關係人物，和他們有所接待與商談。這些具體行動，就是這一陰謀的最好說明。

④着重地申明支持若干國家的不同性質不同對象的鬥爭，正如口號中所列舉者，但是值得單獨提出的，林匪彪講話中，又特別舉出「支持泰國人民反對美帝國主義和他僂反動派的正義鬥爭」。這或有新意義，既補口號之遺，也是支持泰共的公開宣告！在越戰尚未結束前的另一着棋。

⑤仍「要解放台灣」。

八、毛共於僞慶前夕，九月下旬，曾連續有二次的核子試爆，已爲自由世界所測知。而「十、一」大會文告及周林兩匪講話，一字未提，似又出乎毛共一般宣傳手法與常情之外。毛共可能估計到炫示「核試」，固可震懾一些弱小國家，便於欺詐勒索，但實不足以嚇阻美蘇。相反，毛共多次「核試」，反易引起自由世界之不安，美蘇之嫉恨，這於毛共是不利的。而且國際間主張毀毛共核武於搖籃裏之說，甚囂塵上，毛共豈無顧慮？但「核試」又無法「關門自秘」，只好改變宣傳手法，縮小影響範圍，僅在「紅旗」雜誌上，於十月五日透露九月核試情況而已。

九、港澳地區，爲毛共海外統戰重要基地。過去僞慶，毛共秘密策動黨

徒和同路人，作有組織有計劃的活動。並使用大量金錢收買、貼補方式，來製造慶祝氣氛。但是今年僞慶，外電報導是「十分蕭條，一片淒清」景象。毛共的金錢支援，全部「縮水」，港澳的共幹們，更爲洩氣了。況且「文革」以來，毛共對內對外的一切暴政，生活在毛共「後窗」的港澳僑胞們，豈不看得一清二楚了，使毛共黨徒們的活動，無法展開，因爲羣衆不僅不會接受詭辭邪說的宣傳，而且爲羣衆所不齒，這是毛共海外工作的致命傷。

以上是就僞慶各項活動所反映的問題，一一加以評述，如「以一粒粟看大千世界」，從僞慶若干表現看毛共的全局，似可獲得如下諸論斷：

一、毛共於「九大」以後，續搞鬥、批、改，形勢發展不利。特別是在七八月間，好些省、市，爆發武鬥，且武鬥的「本質」升高，使毛共處理困難，使僞慶不能過份鋪張。

二、僞慶出場人物，在中央黨政機構中，仍以「軍代表」「負責幹部」「革命羣衆代表」三結合人物爲主要骨幹，表明中央黨政機構，仍以「軍管」方式維持造反時代的狀態，而軍人却十分得勢。其次各省市革委會軍事重要人物都未參加僞慶，「坐鎮」地方，作應變準備。

三、各地區代表，如此審慎出選，批准，可見毛共對各地羣衆均有戒心！原是「高高興興」的日子，變成戒慎恐懼的日子。

四、毛林派門倒劉匪少奇以後，僞政權主席位置，名存而實亡，致使外國賀電，無所適從。毛共對此唯一解決途徑，當召開僞人代會，出選新的僞主席。然今日局勢如此，無法積極進行。

五、從毛共三件公開文字，口號中，沒有一字一句，以提高人民生活水準爲職志的，毛共是有意抹煞的，如果不這樣，毛共不是又走修正主義或資本主義道路嗎？但是大陸人民，沒有一人不會有此要求的，所以毛共的路線，是反人民的路線了。所謂「備戰、備荒，爲人民」，實際是「備戰，備荒，爲毛林」才是。

五十八年十月廿四日脫稿

註一：所謂二報一刊，即毛共機關報刊人民日報、解放軍報、紅旗雜誌。凡有重大政治號召或評論，毛共慣用聯合社論方式刊出。

註二：十月二日毛共對台新聞廣播。

註三：東京美聯社十月一日電。